第5章 基因突变及其他变异
1、解析　无论是低等还是高等生物、无论是体细胞还是生殖细胞、无论是哪个个体发育的时期都可能发生突变；突变是不定向的，一个位点上的基因可以突变成多个等位基因；生物与环境的适应是长期自然选择的结果，当发生基因突变后，出现新的生物性状往往与环境是不相适应的，突变对生物的生存往往是有害的，但是也有的基因突变对生物个体是有利的。                                       答案　A
2、解析　生物的性状没有改变是合成的相应蛋白质中的氨基酸序列没有改变，基因发生了突变则其含有的碱基的排列顺序一定改变，所以遗传信息和基因是一定改变的，而由于遗传密码的简并性，性状不一定改变。                                                                             答案　D

3、解析　根据题中“乳糖酶分子有一个氨基酸改变”，可判断是乳糖酶基因中有一个碱基对替换了；若乳糖酶基因有一个碱基对缺失，则会发生一系列氨基酸的改变。                             答案　C
4、解析  半无叶型基因a的产生应是普通叶型基因A发生基因突变的结果，基因突变能产生等位基因，故A正确。豌豆的叶型与子叶颜色基因在一对染色体上，不遵循自由组合定律但叶型基因在遗传时遵循分离定律，故B错误。对某植株进行测交，因为测交的亲本只能产生一种配子，如果后代出现4种表现型，说明该植株产生了4种类型的配子，故C正确。基因型为AaYy的植株自交，因为叶型与子叶颜色基因在一对染色体上，不遵循自由组合定律，若后代只有2种表现型，说明没有发生交叉互换，故D正确                                       

答案  D
5、解析　甲、乙变异都是可遗传变异，均可能是基因突变的结果，A正确；发生变异的时间越早，对植物的影响越大，B正确；甲株变异最可能发生于早期的有丝分裂，C错误、D正确。             答案　C
6、解析　基因突变是分子水平上的变异，只涉及基因中一个或几个碱基对的改变，在光学显微镜下观察不到，原核生物和真核生物都可以发生；染色体结构变异是染色体的一个片段的变化，只有真核生物可以发生。基因突变和染色体结构变异都可能对生物的性状产生较大影响。                     答案　C
7、解析　秋水仙素抑制纺锤体的形成，是在有丝分裂的前期；四倍体西瓜的果皮是由子房壁发育而成的，来自母本，应含有4个染色体组；无子西瓜由于不能产生正常配子，所以不能形成受精卵，而种皮来自于母本，所以有种皮，而没有胚；由于植株的地下部分没有经秋水仙素处理，四倍体西瓜的根细胞中仍含有2个染色体组。                                                                      答案　C
8、解析  普通小麦是六倍体，其体细胞中含六个染色体组，减数分裂形成的花粉细胞中应含三个染色体组。                                                                                答案　D
9、解析　改良苯酚品红染液的作用是使染色体着色，固定细胞形态的液体是卡诺氏液，固定后用95%酒精溶液冲洗，而解离后用清水漂洗；实验的目的是理解低温诱导植物细胞染色体数目变化的机理。答案　B
10、解析　2号染色体的基因转移到W染色体上，属于非同源染色体间某一基因片段的移动，为染色体结构变异。                                                                            答案　C

11、解析　遗传病也可能是由染色体增添或缺失所引起的，如21三体综合征，21号染色体多了一条，而不是因为携带致病基因而患遗传病。                                                    答案　D
12、解析　产前诊断只能确定某些遗传病或先天性疾病，而不是所有先天性疾病都可通过产前诊断来确定；禁止近亲结婚只是降低隐性遗传病的发病率，而不能杜绝；遗传咨询只是推算发病风险，向咨询对象提出防治对策和建议，不能确定胎儿是否患有猫叫综合征，猫叫综合征应通过产前诊断来确定。   答案　C
13、解析　在调查遗传方式时，只能从患者家系的亲子代关系中寻找规律，而在非患者家系中无法获取与该遗传病相关的任何信息。青少年型糖尿病是多基因遗传病，无法调查其遗传方式。          答案　B
14、解析　由图无法判断该病是常染色体显性遗传病，A错误。由于不能判断该病的遗传方式，基因型也就无法推知，B错误。如该病是隐性遗传病，由于Ⅱ4是患者，无论该病是常染色体遗传病或伴X染色体遗传病，Ⅱ4都有两个致病基因，并分别来自其双亲，因此Ⅰ1为杂合子；如该病是显性遗传病，分两种情况，当为常染色体显性遗传病，Ⅰ2可表示为Aa，是杂合子；当为X染色体显性遗传病，Ⅰ2可表示为XAY，是纯合子，C正确，D错误。                                                             答案　C
15、解析　含有Y染色体的应为男性，原因是父亲的次级精母细胞在减数第二次分裂后期，姐妹染色单体分开后，没有均分到两个子细胞中去，形成异常精子（含两条Y染色体）。                   答案　B
16、解析　(1)由图可知甲植株和乙植株都发生了碱基的替换。
(2)因为A基因和B基因是独立遗传的，所以这两对基因应该分别位于图中的两对同源染色体上。又由于甲植株(纯种)的一个A基因发生突变，所以该细胞的基因型应该是AaBB，性状是扁茎缺刻叶。
(3)甲、乙植株虽已突变但由于A对a的显性作用，B对b的显性作用，在植株上并不能表现出突变性状。当突变发生于体细胞时，突变基因不能通过有性生殖传给子代；要想让子代表现出突变性状，可对突变部位的组织细胞进行组织培养，而后让其自交，后代中即可出现突变性状。

答案　(1)一个碱基的替换(或碱基对改变或基因结构的改变)

(2)AaBB　      扁茎缺刻叶　      图略(表示出两对基因分别位于两对同源染色体上即可)

(3)该突变均为隐性突变，且基因突变均发生在甲和乙的体细胞中，不能通过有性生殖传递给子代。
17、解析　（1）低温能够抑制纺锤体的形成，实现染色体数目的加倍；用秋水仙素诱导染色体数目加倍，操作较为繁琐，且秋水仙素有毒，而低温诱导操作简单，安全无毒。
（2）植物根尖分生区细胞呈正方形，排列紧密，且分裂较为旺盛，故观察时应选择根尖分生区细胞。
（3）染色体可以被碱性染料（如醋酸洋红液、龙胆紫溶液等）着色。
（4）由表中信息可知，在温度为4 ℃的条件下处理96小时，细胞中染色体数目加倍效果最佳。

答案　（1）纺锤体　操作简单、安全无毒　            （2）分生　旺盛　呈正方形，排列紧密　
（3）碱性染料（或醋酸洋红液或龙胆紫溶液）　  （4）4 ℃、96小时
18、解析　（2）①a.根据表格可写出该家族遗传系谱图。b.由第Ⅱ代双亲均为患者而生出一个正常的女儿，判定该病为常染色体显性遗传病。第Ⅲ代中女性患者基因型为AA或Aa，分别占1/3、2/3，与正常男子（aa）婚配，后代为正常男孩的可能性为：2/3×1/2×1/2＝1/6。
c.多基因遗传病不易找遗传规律，并且易受环境因素的影响。
d.近亲结婚使同种隐性遗传病致病基因纯合的几率增大。
e.遗传病主要是预防，治疗是十分困难的。②父亲的标记基因型为“＋－”，母亲为“－－”，而后代三体为“＋＋－”，说明“＋＋”均来自父方，而父方只有一个“＋”，形成“＋＋”的精子，则一定是减数第二次分裂后期姐妹染色单体分开后移向同一极所致。

答案　（2）①a.如图所示
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c.多基因遗传病由多对等位基因控制，比较容易受环境因素的影响，因而不便于分析并找出遗传规律　

d.两者是同一种隐性遗传病携带者的几率较高　

e.进行遗传咨询，产前诊断　

②父亲的21号染色体在减数第二次分裂后期移向同一极
